
 

 

 
 

 STADTVERTRETUNG DER 
 LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN 
 7. Wahlperiode 

  

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN – Fraktion 
Am Packhof 2 - 6, D - 19053 Schwerin 

Tel.: 0385 / 5452970 
 

          
         Schwerin, 14.09.2020 

ANFRAGE 
der Fraktion-Bündnis 90/DIE GRÜNEN gemäß § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung für die Landeshauptstadt 
Schwerin   
 
Öffentliche Toiletten in der Landeshauptstadt 
 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

 
die Stadtverwaltung beschäftigt sich momentan im Auftrag der Stadtvertretung u.a. mit der 
Erstellung eines Konzeptes für öffentliche Toiletten in der Stadt. Zwischenzeitlich treten jedoch zu 
diesem Thema Fragen von Bürgerinnen und Bürgern auf. Ich frage Sie daher namens der Fraktion: 
 
1. Die Stadtvertretung beschloss am 20.03.2017 (DS 01015/2017) die öffentliche Toilette am Berta-
Klingberg-Platz in der Sommersaison (01.05. – 30.09.) bis 0:00 Uhr zu öffnen. 
Wird dieser Beschluss umgesetzt? Wenn nicht, warum nicht?  
 
2. Ist diese Toilette nach Einschätzung der Verwaltung in einem guten Zustand?  
 
3. Welche jährlichen Kosten fallen aktuell für die Bewirtschaftung dieses Toilettenhauses an? 
 
4. Gibt es seitens der Verwaltung Überlegungen, die Toilette im Interesse der Nutzer*innen des 
Wohnmobilstellplatzes Jägerweg auch über Nacht zu öffnen? 
 
5. Laut Informationsvorlage zum Thema „Öffentliche Toiletten in der Landeshauptstadt 
(Toilettenkonzept)“ (Informationsvorlage 00296/2020/B) sollen Überlegungen zur weiteren Planung 
von Toilettenstandorten und die Bewirtschaftung der Toiletten an ein externes 
Beratungsunternehmen vergeben werden. Warum ist die Stadtverwaltung nicht allein in der Lage, 
eine solche vergleichsweise überschaubare Planungsaufgabe zu leisten? 
 
6. Inwiefern werden die Ergebnisse des nicht öffentlichen “Berichtes über die Prüfung der 
öffentlichen Toilettenanlage in der Goethestraße“ (Rechnungsprüfungsamt Schwerin, 2020) bei den 
weiteren konzeptionellen Überlegungen berücksichtigt?  
 
7. Sind die öffentlichen Toiletten in Schwerin vollständig auf den gängigen Internet-
Auskunftssystemen (z.B. google maps) zu finden und wenn nicht, wird die Stadtverwaltung dies 
gewährleisten? 
 
8. Berücksichtigt die Verwaltung die Anregung des Rechnungsprüfungsamtes, die Mittel für die 
Toilettenbewirtschaftung im Haushalt 2021/22 entsprechend der fachlichen Zuständigkeit im Produkt 
57501 (Tourismusförderung für laufende Zwecke an Sonstige) zu veranschlagen? 

 



 

 

 
  

Mit freundlichen Grüßen 

 
Regina Dorfmann 
Fraktionsvorsitzende B90/Die Grünen in der Stadtvertretung 
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Öffentliche Toiletten in der Landeshauptstadt 
 
Sehr geehrte Frau Dorfmann, 
 
hiermit beantworte ich Ihre Fragen wie folgt. 
 
1. Die Stadtvertretung beschloss am 20.03.2017 (DS 01015/2017) die öffentliche Toilette am 
Berta-Klingberg-Platz in der Sommersaison (01.05. – 30.09.) bis 0:00 Uhr zu öffnen. Wird 
dieser Beschluss umgesetzt? Wenn nicht, warum nicht?   
 
Der Beschluss wurde umgesetzt. Allerdings musste die Toilette ab Juli 2019 aufgrund von 
wiederholtem Vandalismus vorübergehend ab 18 Uhr geschlossen werden. Bei den umfangreichen 
Beschädigungen handelte es sich um eingeschlagene Scheiben und Spiegel, Seifenspender und 
Halterungen wurden abgerissen, Bücherregal und Handlüfter zerstört. Die Wände wurden mit 
Graffiti beschädigt. 
  
In diesem Jahr wurde die Toilette abweichend vom Beschluss bis 20 Uhr geöffnet. Grund sind die 
zunächst geringeren Besucherzahlen in 2020 und die ebenfalls pandemiebedingten Absagen von 
Veranstaltungen. Ab 2021 soll die Öffnung der Toilette wieder dauerhaft auf 0.00 Uhr erweitert 
werden, soweit keine größeren Schäden durch Vandalismus zu verzeichnen sind. 
   
2. Ist diese Toilette nach Einschätzung der Verwaltung in einem guten Zustand?  
 
Die Toilette ist derzeit in einem guten Zustand.  
  
3. Welche jährlichen Kosten fallen aktuell für die Bewirtschaftung dieses Toilettenhauses 
an? 
 
Die Kosten betragen pro Jahr rund 25.000 Euro (ohne Vandalismusschäden).   
  
4. Gibt es seitens der Verwaltung Überlegungen, die Toilette im Interesse der Nutzer*innen 
des Wohnmobilstellplatzes Jägerweg auch über Nacht zu öffnen? 
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Bei der Änderung der Bedarfe für die Bewirtschaftung der öffentlichen Toiletten muss auch immer 
die Höhe der Kosten angepasst werden. In diesem Fall wäre es eine wesentliche Erhöhung und 
die Planung der Bewirtschaftungskosten für den Haushalt 21/22 sieht eine durchgängige Öffnung 
nicht vor. 
  
5. Laut Informationsvorlage zum Thema „Öffentliche Toiletten in der Landeshauptstadt 
(Toilettenkonzept)“ (Informationsvorlage 00296/2020/B) sollen Überlegungen zur weiteren 
Planung von Toilettenstandorten und die Bewirtschaftung der Toiletten an ein externes 
Beratungsunternehmen vergeben werden. Warum ist die Stadtverwaltung nicht allein in der 
Lage, eine solche vergleichsweise überschaubare Planungsaufgabe zu leisten? 
 
Die Planung der Bewirtschaftung der öffentlichen Toiletten und auch der Erweiterungen in einem 
begrenzt möglichen Umfang erfolgt eigenständig durch die Verwaltung auf Basis der von der 
Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin mbH vorgelegten Bedarfe. Die Beauftragung eines externen 
Planers soll darüber hinaus mit der Zielstellung erfolgen, neben den allgemein vorzuhaltenden 
Serviceleistungen in touristisch relevanten Bereichen auch den Bedarf an öffentlichen Toiletten, 
die entsprechenden Qualitätsstandards und den dafür notwendigen Investitionsaufwand 
aufzuzeigen. Dieses ist ein Teil der Tourismusentwicklung und abhängig von den zukünftig zu 
erwartenden Besucherzahlen.  
  
6. Inwiefern werden die Ergebnisse des nicht öffentlichen “Berichtes über die Prüfung der 
öffentlichen Toilettenanlage in der Goethestraße“ (Rechnungsprüfungsamt Schwerin, 2020) 
bei den weiteren konzeptionellen Überlegungen berücksichtigt?   
 
Die Toilette Goethestraße wird durch das Zentrale Gebäudemanagement saniert und danach 
wieder für eine öffentliche Nutzung zur Verfügung stehen. Die Zuständigkeit für die Bewirtschaftung 
hat weiterhin die Stadtmarketing Schwerin mbH. Bei den weiteren Planungen wird der Standort 
Goethestraße berücksichtigt. 
 
7. Sind die öffentlichen Toiletten in Schwerin vollständig auf den gängigen 
InternetAuskunftssystemen (z.B. google maps) zu finden und wenn nicht, wird die 
Stadtverwaltung dies gewährleisten?  
 
Öffentliche Toiletten in Schwerin sind aktuell über Google Maps auffindbar. Eine stetige 
Aktualisierung ist allerdings erforderlich. 
  
8. Berücksichtigt die Verwaltung die Anregung des Rechnungsprüfungsamtes, die Mittel für 
die Toilettenbewirtschaftung im Haushalt 2021/22 entsprechend der fachlichen 
Zuständigkeit im Produkt 57501 (Tourismusförderung für laufende Zwecke an Sonstige) zu 
veranschlagen? 
 
Ja, die Mittel sind entsprechend veranschlagt. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 
 


